

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera. 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 15 de Marzo de 1910

NÚM. 107.

## CONSULTA DEL DOCTOR ALEMÁN

El doctor Alemán profesor del Hospital oftálmico de Madrid, establece su consulta de enfermedades de los ojos, en el Hotel de España, los martes, jueves y sábados de todas las semanas á contar desde el primero del próximo mes de Abril.

### HORAS DE CONSULTA

Para pobres de 11 á 1 de la tarde.

Para particulares de 3 á 5 de la tarde.

## EL TINGLADO ELECTORAL

Si los sentimientos religiosos que Orihuela conserva como preciada joya (y ¡ójala! nunca los pierda) no fuesen lo bastante elocuentes, para demostrar que esta ciudad no puede consentir por su voluntad libérrima, que su representante en Cortes labore para la implantación del irreligioso programa del Sr. Canalejas, sino antes al contrario, ha de aspirar á que su diputado, no tenga compromisos con ningún partido en cuyo programa aparece como el lema más importante el de guerra á Dios!; si lo acontecido en las últimas elecciones municipales en las que todo el mundo sabe se desgastaron tanto los resortes de la máquina electoral para impedir el triunfo de los candidatos de nuestro partido, que aquella quedó inservible; si todo

eso no fuese suficiente para demostrar el pavor que sienten los demócratas cada vez que han de medir sus fuerzas en una lucha electoral con el partido conservador, quedará aquel evidenciado con exponer á la pública consideración el hecho que nos sirve hoy de asunto para llenar estas cuartillas y que es á modo de los cimientos sobre los que se ha de edificar el tinglado electoral.

Advertiremos antes á nuestros lectores y á ello nuestra lealtad nos obliga, que noticias de referencia son únicamente

las que hoy poseemos del hecho que vamos á comentar y por tanto, han de tenerse por no escritos aquellos comentarios que basemos en hechos falsos; mañana cuando poseamos todos los datos precisos rectificaremos ó ratificaremos nuestros juicios de hoy.

Y como preámbulo ya hay bastante ¿verdad lector?: entremos pues en materia.

En el mes de Noviembre del año 1908 se procedió á la renovación de la junta local de reformas sociales, cumpliendo así el precepto legal.

El actual Secretario del Ayuntamiento Sr. Pescotto que ya lo era por entonces, quedó encargado de que mencionada renovación se ajustase en un todo á los preceptos de la ley.

Cumplidos estos al parecer, pues no otra cosa permitía suponer la suficiencia de dicho funcionario que ostenta el título de abogado, se renovó la junta local de reformas sociales y desde primero del año próximo pasado ha venido actuando sin que nadie protestase de su ilegal constitución.

En Octubre último y cumpli-

—180—

Dice así:

«Si yo cometí la locura de disparar sobre mi marido, me arrepiento: pero me había hecho tan infeliz, me había castigado tanto, que mi corazón, exhausto por los padecimientos, me hizo olvidar por un momento que era el padre de mis hijas.

»Mi vida con aquel hombre ha sido un martirio continuo; él me lo negaba todo, hasta la propiedad de mis hijas. Tengo una hija que cuenta hoy tres años y aun no la conozco. Apenas hubo nacido, mi marido la hizo llevar al departamento de Loir-et-Cher.

«Es cuanto pude averiguar, pues él se opuso siempre á que yo fuera á verla.

»Tengo otra hija de once años, que mi marido envió á Australia, cuando apenas contaba nueve años, y sin mi

III

Francisco Ferrer

Cuando en 1906, á raíz del horrendo atentado de Morral en la calle Mayor de Madrid, fué encartado Ferrer en el proceso, á nadie cupo duda de la culpabilidad, por lo menos moral, del Director de la Escuela Moderna de Barcelona.

¿Quién era Ferrer?

Pocos datos tenemos de su existencia. Hijo de Alella, provincia de Barcelona, ingresó desde niño en la Compañía de Ferrocarriles de Barcelona á Tarragona y Francia. En ella no pasó del humilde empleo de revisor de billetes. El futuro sabio de

mentando los preceptos de la vigente ley electoral dicha junta designó quien de sus vocales había de ejercer el cargo de Presidente de la junta municipal del Censo.

La designación, (que se ajustó á las disposiciones legales puesto que el acuerdo lo tomaron la mitad más uno del número de vocales que forman dicha junta) recayó en nuestro querido amigo y correligionario don Luis Gil Alfosea, elegido vocal de la junta local de reformas sociales con anterioridad á 1908 quien tomó posesión en 1.º de Enero del año actual y eligió (sugetándose estrictamente á las prescripciones legales) los individuos que habían de formar la junta municipal del Censo.

Pero los demócratas que tiemblan ante la idea de que la presidencia de la junta municipal del Censo no esté en manos de uno de sus correligionarios (ellos se sabrán porque; nosotros creémos que por lo de el *tinglado*) han conseguido que D. José Zerrón significado canalejista y médico titular, sea hoy el presidente de dicha junta.

De la manera como han llegado á tan codiciado fin, lo sabrá el curioso lector, leyendo mañana el artículo que con el mismo título que llevan estas líneas, publicaremos en este mismo lugar.

## CONFERENCIA NOTABLE

Con este mismo título publicamos ayer un telegrama de nuestro querido colega «El Tiempo» acerca de la brillante conferencia dada en el Círculo de la Juventud conservadora de Madrid por nuestro queridísimo é ilustrado redactor-corresponsal en la Corte Sr. Rodríguez de Vera.

Ampliando cuanto ayer decíamos y para que no se crean influyen en nosotros los afectos y lazos de compañerismo transcribimos los juicios que la prensa madrileña hace sobre dicho trabajo.

«La Epoca.»

«En el Círculo Conservador dió ayer tarde una interesante conferencia, acerca de «La cuestión social, su origen y exposición», el estudiante D. Romualdo Rodríguez de Vera, de la Juventud conservadora.

Con sólidas argumentaciones demostró el conferenciante que los principios de igualdad, libertad y fraternidad, que los corifeos de aquellas doctrinas quieren monopolizar, nunca podrán ser las bases fundamentales del Estado socialista, ya que el erróneo concepto que de aquellas ideas sustentan les lleva á negar en la práctica aquello mismo que consideran como base de su doctrina.

Intervinieron después en la discusión de la Memoria los señores Tejón, Baquera, Pérez y Gómez, los cuales; al final de sus respectivos discursos, escucharon muchos y merecidos aplausos.»

«La Correspondencia de España.»

«El distinguido estudiante de Medicina D. Romualdo Rodríguez de Vera, dió en la tarde de ayer una interesante conferencia sobre el tema «La cuestión social: su origen y exposición.»

La labor del Sr. Vera tuvo como fin principal el rebatir con profundos argumentos y gran acopio de citas las conclusiones principales del Socialismo en sus diversos matices, y, sobre todo, demostró que los principios de igualdad, libertad y fraternidad no podrán informar nunca el futuro Estado socialista.

Hicieron uso de la palabra, para impugnar las doctrinas del conferenciante, los señores Tejón, Baquera y Pérez Gómez, quienes desempeñaron su cometido con gran elocuencia, de igual manera que el Sr. Colom, ponente de la memoria, que rebatió con gran acierto y fácil palabra los argumentos presentados por aquellos.

Todos los oradores fueron interrumpidos varias veces por los aplausos de la concurrencia.»

«El Universo» y «A. B. C.»

también tienen frases encomiásticas para la labor científica de nuestro querido compañero, quien agradece profundamente los aplausos de la distinguida concurrencia que llenaba el círculo de la juventud conservadora y en especial, conservará imborrable recuerdo de la deferencia del insigne ex-ministro Sr. La Cierva quien no permitiéndole asistir sus muchas ocupaciones, envió á su hermano político el Sr. Codorniu para que le excusase.

Cuenta el Sr. Rodríguez de Vera lo que se le quiere en esta casa y apreciará la satisfacción inmensa que sus triunfos nos producen.

¡Mil enhorabuenas amigo Romualdo!

## DE LA CAPITAL

### JURA DE BANDERAS

En el delicioso Paseo de los Mártires se ha verificado ésta mañana, á las once, el solemne acto de jurar las banderas los reclutas últimamente incorporados al Regimiento de la Princesa núm. 4 que guarnece esta plaza.

La ceremonia ha resultado magnífica. En el centro del paseo se había elevado un artístico altar rodeado de atributos militares. Se ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa y, después, los reclutas han prestado el juramento de rigor.

Han asistido las tropas, las autoridades y una muchedumbre inmensa que apenas podían contener los guardias de Seguridad.

Entre el gentío abundaban las mujeres hermosas,

A las doce ha comenzado el desfile que ha resultado brillantísimo.

Se hacen muchos elogios de la compostura y marcialidad de los nuevos soldados.

Orlando.

Alicante 13 Marzo 1908.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» en su artículo de fondo demuestra que la mayor prueba de insinceridad política es la que significa la llamada campaña anticlerical.

«La Correspondencia de España»

la revolución no tuvo nunca base científica alguna.

Cansado sin duda de revisar billetes, dejó la Compañía, según unos, ó fué expulsado de ella, según otros, y se marchó á Francia, en donde parece que se ganó al principio la vida vendiendo comestibles; allí abandonó á su mujer y á sus hijas.

La policía francesa ha reconstruido la vida de Ferrer. De ella reproducimos los siguientes párrafos.

«Un día Ferrer conoció casualmente á una señorita anciana, á mademoiselle Meunier, que simpatizó con Ferrer, hasta tal punto, que por él abandonó á un inglés, con cuya liberalidad se había enriquecido.

»A la muerte de la señorita Meunier, que no tardó en sobrevenir, ésta dejó su fortuna á Ferrer, compuesta de varios títulos de Hacienda y

de la casa de la calle de Petites Ecuries, todo lo cual vendría á valer un millón de francos.

»Desde el principio de las relaciones con la Meunier, Ferrer abandonó á su legítima esposa, contra la que después entabló divorcio.

»La separación se verificó de una manera violenta y trágica.

»El día 12 de Junio de 1894, la señora Ferrer disparaba varios tiros de revólver contra su marido.

»Detenida y juzgada en la décima sección del correccional, se la condenó á un año de prisión.»

La esposa de Ferrer, legítima mujer abandonada por éste, escribió la siguiente carta, que se puso en manos de las autoridades judiciales de Francia que entendían en su proceso por haber atentado contra la vida de su marido.

inserta en su editorial un artículo de su corresponsal en Melilla N. Rodríguez de Celis en que trata del problema militar.

«El Universo» transcribe en su primer artículo algunos párrafos de una hermosa carta del ilustre pedagogo D. Andrés Manjón en la que estudia el problema palpitante de la educación nacional y de la enseñanza pública.

«El Mundo» publica un artículo de Jacobo Smith sobre política arancelaria en el que su autor se pronuncia contra el proteccionismo.

«Diario Universal» aplaude la iniciativa de los cocheros madrileños sobre fundar una escuela de conductores automovilistas.

SECCION LITERARIA

ANTES DE AMANEGER

Que bello el cielo está cuando al-  
En lucha con el sol que anuncia el  
(dia  
La esposa de Titón corre tardía  
Y alumbra con su adios que reverbe-  
(ra  
y sus rayos postreros nos envía  
Al remover su blanca cabellera!  
Que grato es el silencio que se nota  
En el invierno con sus nieves frío  
Cuando sobre las plantas el rocío  
Váse ya evaporando gota á gota  
Como brilla el lucero tan hermoso.  
Suspendido del cielo en el cimiento  
Cual un diamante, luce esplendoroso  
Que se agita en continuo movimiento  
Que bello es el mirar de esa manéra  
Como el sol lucha con la noche obs-  
(cura  
Y como sorprendida en su carrera  
La luna temerosa huir procura  
Y aun con sus rayos dora  
Antes que luzca la fulgente aurora

Entonces se vé bien del universo  
La variedad sin fin y la hermosura  
Inmensa estrofa de grandioso verso  
A su creador dedica la natura

Señor yo te conozco con su esencia  
A mi apocada mente  
Le dice la creación con voz potente  
Que vives tú que es cierta tu exis-  
(tencia

Señor yo te conozco! en la penumbra  
De la apacible noche que es serena  
Tu resplandor de majestad alumbra  
Y en pòs un surco de grandezas llena  
Señor yo te conozco cuando ignota  
Trás de las negras nubes escondida  
La tempestad remota  
Ruge el trueno fatal y el rayo azota  
A la naturaleza sorprendida  
Entonces yo conozco que és tu acento  
Que grita justiciero  
Y entonces con espanto verdadero  
Se conmueve vibrando el firmamento

R. R. de Vera.

Madrid á 13-3-910

Desde Benferri

Señor Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Hoy nos vamos á ocupar aunque sea á la ligera, de la gestión económica administrativa que ha llevado el ex-secretario de este Ayuntamiento, Jerónimo Mira Guillén.

En los diez y ocho años que ha estado como secretario, ha gozado de tal popularidad entre los suyos y le han demostrado tanto su confianza todos cuantos han pertenecido á los Ayuntamientos de esos mismos años que dificultamos que en lo sucesivo goce cualquier otro de tales atenciones.

Pero este en vez de haber sido un funcionario inteligente y fiel cumplidor de sus deberes como estaba llamado á serlo, debido á sus largos años de servicios prácticos y profundos conocimientos en el ramo de administración municipal, ha sido todo lo contrario; pues mientras que ha desempeñado dicho cargo, ha dejado los trabajos para última hora, resultando de todo esto, apercibimientos y multas á los Ayuntamientos, las que unas eran pagadas y las otras quedaban en suspenso, según de las autoridades de que procedían.

Por la intervención que hemos tenido dentro del Ayuntamiento en esta última etapa conservadora, nos hemos enterado minuciosamente del estado en que dicho funcionario dejó el archivo municipal.

Ha llevado una contabilidad tan pésima y desastrosa, que solo con extender la vista por el archivo y examinar los documentos existentes en él, es lo bastante para convenir que ha sido un funcionaria inexperto y sin conocimientos económicos administrativos para desempeñar dicho cargo.

En los libros de actas de sesiones, en los del Pósito, en los de la Junta municipal de Asociados, en los de contabilidad, en el padron de habitantes, y en los de la Junta local de primera enseñanza, son tan abrumadores sus cargos, que nos vemos imposibilitados hoy el hacer aunque sea una pequeña reseña de ellos.

Damos fin por hoy á estas cuartillas para en artículos sucesivos dedjarnos más extensamente á la labor realizada por este ex-funcionario durante ese tiempo que ha desempeñado el cargo de secretario del Ayuntamiento.

En la seguridad de que han de dar cabida en las columnas de ese periódico á estas mal desaliñadas líneas nos repetimos de V. señor Director. suyo afectísimo y S. S. Q. B. S. M.

Antonio Mateo Garcia.

Benferri-14-3-1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Se ha extraviado una moneda de oro de cinco duros con el busto de Alfonso XII y que va unida á un trozo de una cadena de reloj.

Quien la presente en esta redacción se le gratificará ó agradecerá.

Hemos visto los carteles anunciadores de las célebres fiestas que se verificarán en Murcia durante los días de la próxima Pascua de Resurrección; por cierto que nos ha extranado la «debilidad» del cartel para la corrida de toros que no está á la altura de la fama de susodichas fiestas.

Con decir que los toros son *Buñuelos* que diga *Bañuelos* esta dicho todo.

Bajo la dirección del Mtro. de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral, D. Juan Albertí han dado comienzo los ensayos de las obras musicales que se han de ejecutar durante los oficios de la próxima Semana Santa.

Entre ellas figura el «Miserere» del

Mtro. Barrera, página musical que encierra muchas bellezas.

Sofía Arronis, ha establecido un taller de Planchadora en la calle del Pintor Agrasot (antes Corredera) N.º 63 donde con esmero y economía se servirá á quien se digne enviar encargos

Ha sido nombrado Dean de la Catedral de Solsona el ilustrado párroco de Callosa de Segura, nuestro querido amigo D. Julio López Maymón.

Nuestra más cordial enhorabuen a.

Ayer pasó el día en «Murcia» nuestro querido compañero señor Giménez Vila.

EL TIEMPO

Dia 15 de Marzo

—Presión barométrica, 759'5 m m  
—Temperatura mínima 5'0.º-- Temperatura máxima 20'0.

Viento dominante N.O., viento moderado.

Estado medio del cielo, nuboso.

Tiempo probable, ventoso.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-15-á-la-1'45 t.

El viaje del Ministro de Fomento

Esta tarde marcha á Sevilla el Ministro de Fomento señor Calbetón.

El viaje obedece al deseo del Gobierno de que S. M. el Rey sea acompañado por un Ministro en su viaje de regreso á esta Corte.

Madrid 15-á la-2 t.

El regreso de los Reyes

Está definitivamente acordado que el próximo jueves regresen los Reyes á esta Corte.

En el mismo día se celebrará Consejo de Ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Madrid 15 á la 2'15 t

El regreso del Sr. Moret

Esta mañana á las 9 ha llega-

do á Madrid el ex-presidente del Consejo de Ministros Sr. Moret.

Sus amigos le han dispensado un cariñoso y respetuoso recibimiento.

Madrid-15-á las-2'30-t.

Reunión de Ministros

Esta tarde se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

En él se ha de tratar del presupuesto especial para las obras que se han de emprender en el Rif y que quedaron planeadas en la conferencia celebrada ayer por el general Marina y el Ministro de Fomento.

El Corresponsal.

Imp.de L. Zerón. -Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

## EL ORIOL

Gran fábrica de greses y agua de soliz. n. c. i. t. c. a. con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agrícola

DE  
**JOSE GARCIA GARCIA**

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,



Se vende uno vertical, en buen uso, y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín Orihuela.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
y toda clase de industrias  
Arados de vertedera americanos  
Bombas, instalaciones  
de riego, etc.

Aparatos para la molinería  
Instalaciones y transformaciones  
de fábricas de harinas  
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de  
Colaboracion.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.